

# 深化“一格一警”这件平安大事 五个社区的创意值得点赞

为深入贯彻落实全省深化“一格(村)一警”现场会精神,深化推进全市“一格(村)一警”工作,全面提升省会郑州社区警务工作水平,6月29日,我市召开深化“一格(村)一警”工作中原区现场会。参会代表先后参观了中原区建设路公安分局辖区的省五建警务室、阳光新城网格警务工作站、西耿河网格警务工作站、颍河社区警务室、王府社区警务室等地。省公安厅副厅长、郑州市副市长、市公安局局长沈庆怀和全市相关单位负责人参加了现场会。

沈庆怀强调,深化提升“一格(村)一警”工作是加强郑州公安基层基础建设的必然要求,是打造郑州公安叫响全国特色品牌的有效载体,下一步全市公安机关将以“六化”为引领,即社区民警专职化、社区辅警专业化、警务室和工作站建设标准化、运行机制规范化、工作手段信息化、日常工作协同化,全力推进,扩大成效,打造特色。郑州晚报记者 张潇 通讯员 田菲 王洪岩 文/图



颍河社区警务室

## 省五建社区

### 建立小小微信群,群众足不出户办业务

位于建设路分局辖区的省五建社区,是个老小区,社区民警杨晓艳介绍,小区常住人口2411户、8483人。

杨晓艳和辅警利用“互联网+”平台,在辖区建立了不同行业、不同类别的微信群,通过线上答疑、网上警务室等板块,让群众足不出户就可以咨询、办理相关业务。

杨晓艳还有一招,就是对邮寄包裹也进行“监控”管理,凡是寄来辖区的包裹,

她都会让快递员拍照后传入微信,确保居民生活安全,随时了解住户信息,当然,这些信息都是绝对保密的。

“以前的五建社区警务室只有我一个人,现在有了4位辅警同事,又有了比较完善的服务系统,干啥都立竿见影。现在我们辖区的各类警情都比以前大幅下降了,不仅社区群众满意,我们干着也更有劲了,大家对做好群众工作的信心更足了!”杨晓艳深有感触地说。

## 西耿河社区

### 到期自动提醒系统,是位细心女辅警设计的

西耿河网格工作站管辖汝河路72号楼,共8栋楼、2074户。

今年2月,张阳坤成为一名辅警,“我在网格内分管1~5号楼,共计1100户,实有人口3200人。”张阳坤说,网格站管辖的西耿河家园是回迁房,出租房屋多,流动人口多,如何采集群众信息、服务辖区群众?

细心的张阳坤发现有的租户已经离开辖区,但系统中并没有更新,有的租户手中的居住证已经过期,但没有来公安机关签注。“有次一名群众手里拿着居住证跑来找我们,说去给小孩报名上学,由于

居住证已经过期,学校不让报名。”张阳坤就想能不能有一个软件可以提前提醒。

她利用专业知识开发出了一套《租赁合同、居住证签注到期提醒(管理服务)系统》,提醒那些证照即将到期的居民。该系统已经自动提醒136人,“起初,居民接到电话都很惊讶,没想到警务室连这点小事都放在心里。”张阳坤表示,她设计的软件虽然是个小创新,但方便了很多群众。

“我的软件系统中又增加了水费等多个到期提醒系统,让辖区群众更方便,感受到网格警务站的用心和贴心!”

## 阳光新城社区

### 消防体验室,孩子们放学后都来玩儿

阳光新城网格建于2010年,现有18栋30层以上的高层住宅,实际居住户3015户,90%都是寄居住户。这里两年内发生小型火灾事故将近10起,多是电动车充电电线乱扯造成的。

于是社区民警协调物业安装了电动车充电桩,社区警务网格站还在社区办事处的支持下,精心打造了青少年安全宣传室和消防体验室,向辖区群众宣传消防安

全知识,进行互动体验,目前已接待群众2000余人次,消防培训40多次。

社区民警鲍翔介绍,社区网格站采用“请进来、走出去”的方法,每周都会提前与学校联系,抽出两个下午,利用孩子们放学后的时间,请他们来进行消防知识的宣传和体验,而一群孩子学会了,往往会带来新的朋友,进而提高整个社区的消防意识。

## 颍河社区

### 小视频、PPT微信群发,让居民爱上安全学习

颍河社区老民警孙亚杰管辖的学府花园是典型的学区房,辖区内中小學生住戶多、密度大。

为做好辖区消防安全和法制教育等宣传活动,“社区安全小课堂”应运而生,在大家共同努力下办得趣味十足,深受辖区居民喜欢。社区安全小课堂的教员辅警毛云翔,毕业于郑州大学外语系英语专业,她制作了

生动有趣的PPT课件,包括消防安全、高空抛物、交通安全、法制教育、急救知识、家庭安全,还归纳出适合幼儿园、中小學生、老年人、场所、内部单位和商户等不同人群的课件。

他们还把现有的课件资料转换成简短的文字、图片、小视频、链接发到辖区内各个微信群。目前,社区安全小课堂共组织小课堂18场次,培训教育各类人群近500人。

## 王府社区

### 700多个探头站岗,小区安全妥妥的

一走进王府社区警务室,则感受到满满的科技感,满是监控屏幕的电视墙让你错以为到了电视台。

该网格管辖5个家属院,24栋高层住宅,共计7900户。小区是城中村回迁区,流动人口多,治安状况复杂。王府社区警务室在原有400个监控探头基础上新增300余个,保安人数达86人,通过“探头站岗,鼠标巡逻”,将居民生活安全细化到每

一个角落。

在建设路分局辖区的多个社区建立车辆门禁管理系统,实现了对攀爬入室盗窃团伙的及时报警;运用电子巡更系统,从技术层面督促落实了定时定点巡逻制度。

今年以来,建设路分局通过高清视频监控与社区警务紧密结合,先后抓获各类盗窃嫌疑人46人。仅过去一个月,就通过监控系统抓获盗窃电动车嫌疑人17人。

中国体育彩票 CHINA SPORTS LOTTERY

## 站在新起点 开拓新境界

回眸“十二五”中国体育彩票取得了“总销量6799亿元、筹集公益金1762亿元,其中河南省销量337亿元,筹集公益金91亿元”的骄人成绩,为构建公共体育服务体系、加快体育强国建设提供了重要保障,为服务和改善民生、推动经济社会发展提供了有力支持,出色地履行了国家公益彩票的光荣使命。

站在“十三五”新起点,体彩人将以敢于担当、奋发有为的精神状态,团结一致、艰苦奋斗,以新理念引领新发展,以新目标带动新实践,以新面貌展现新实力,努力开拓体育彩票事业发展新境界!

公益体彩 乐善人生

河南省体育彩票管理中心